

ЗРАСРБ-Вх. № ССАК-1402 от 28 март 2019 г.

СТАНОВИЩЕ

От ДОЦ. Д-Р НЕВЕНА ВАСИЛЕВА ШУЛЕВА, Лесотехнически университет, професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност „Икономика и управление“



Относно: дисертационен труд на тема „ОЦЕНКА И РЕЗЕРВИ ЗА ПОВИШАВАНЕ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТТА НА МИННИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ“ за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ в професионално направление 3.7. Администрация и управление, научна специалност „Икономика и управление (минно производство)“,

Автор на дисертационния труд: **маг. ГАБРИЕЛА МИТКОВА СИДЕРОВА**, докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Икономика и управление“ на Миннотехнологичен факултет при Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“ – гр. София.

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд, съгласно Заповед № Р-121 от 08.02.2019 г. на Ректора на МГУ „Св. Иван Рилски“.

1. Информация за докторанта

Докторант Габриела Миткова Сидерова е придобила образователна квалификационна степен „магистър“ в УНСС и от 2011 до момента работи като асистент в Минно-геоложки университет „Св. Иван Рилски“, филиал Кърджали. На 7.12.2016 г. със заповед № Р1368/07.12.2016 г. на Ректора на МГУ е зачислена за докторант на самостоятелна подготовка по докторска програма „Икономика и управление (минно производство) към катедра „Икономика и управление“. Процесът на обучение е протекъл, съгласно утвърден индивидуален учебен план, като на 7.02.2019 г. със Заповед № Р-117/ 07.02.2019 г. на Ректора на МГУ, докторантът е отчислен с право на защита. Изложението показва, че са спазени законовите изисквания за рецензиране и провеждане на публична защита.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Представеният дисертационен труд е в обем от 257 страници, 58 таблици, 48 фигури в текста и 14 приложения, от които 4 анкетни карти и 10 с резултатите от проведения експеримент. Съдържанието е структурирано в увод, три глави, заключение и списък на използваната литература, който включва 126 източника, от които 92 на кирилица, 20 на латиница и 14 интернет източника. Налице е съразмерност между обема на отделните глави. .

Дисертационният труд е посветен на актуален проблем - повишаване на конкурентоспособността на миннодобивните предприятия. Предложените

решения са значими, тъй като чрез тях се създават предпоставки за устойчиво развитие на фирмите в минната индустрия и сектора, като цяло.

Задачите, предметът, обектът и използваната методология в дисертационния труд създават предпоставки да бъде постигната и основната цел, а именно да се разработят и приложат методологически и методически приложения, в това число методика за оценка на конкурентоспособността на миннодобивното предприятие, да се апробират в „Върба Батанци ” АД и „Лъки Инвест” АД и да се разкрият възможности за повишаване на конкурентоспособността.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Получените от проведеното дисертационно изследване резултати са с научно и научно приложно значение, съответстват на поставените изследователски задачи и са съобразени с постигане на формулираната цел. Конкретно в работата са обосновани и дефинирани следните резултати:

- Разработена и адаптирана е методика за анализ и оценка на конкурентоспособността на миннодобивното предприятие, в зависимост от специфичните особености на миннодобивната дейност и на факторите на вътрешната и на външна среда на фирмите;
- Предложените теоретико-методически решения и резултати са експериментално приложени в две представителни за минната индустрия фирми. Направена е оценка на конкурентоспособността на „Върба Батанци ” АД и „Лъки Инвест” АД и са предложени конкретни препоръки за нейното повишаване.

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Формулираните от докторанта приноси са базирани и логически произтичат от обхвата и дълбочината на проведеното научно изследване. Като водещи приноси от изследването може да бъдат оценени, посочените в трета, четвърта и пета позиция, а именно:

- Разработена е методика за оценка на конкурентоспособността, съобразена със спецификата на дейностите в миннодобивната индустрия;
- Предложената методика е приложена в конкретни реални условия, което позволява да се докаже нейната приложимост и коректност;
- Формулирани са препоръки за повишаването на конкурентоспособността на миннодобивните предприятия след анализ и оценка на външната среда, в която функционират, оценка на вътрешните фактори за конкурентоспособност и анализ на конкурентния им потенциал.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

Посочените три публикации отразяват коректно основните етапи и съдържанието на дисертационния труд. Те са публикувани в годишника на Минно-геоложкия университет, което е показателно, че резултатите от научното изследване са достояние на специализираната аудитория.

6. Оценка на автореферата

Авторефератът е оформен съгласно установените изисквания. Той отразява вярно съдържанието на дисертационния труд и може да се разглежда като коректен модел на оригинала.

7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Към докторанта имам следните въпроси, на които да отговори при публичната защита на докторската си теза:

- В почти всички европейски държави, дейността в миннодобивната индустрия се извършва от частно-правни субекти, какво обуславя това?
- Какви инвестиции, изследваните миннодобивни предприятия правят за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд на работещите, за опазване на околната среда и рекултивация? Тези инвестиции водят ли до повишаване на конкурентоспособността на предприятията?

Заклучение:

Представеният ми за становище дисертационен труд отговаря на изискванията на чл. 12 от ЗРАСРБ, на чл. 27 на Правилника за прилагането му и покрива наукометричните показатели на Минно-геоложки университет.

Смятам, че е налице формулиран изследователски проблем в областта на икономиката и управлението на минното производство, формулирани са цел и задачи на изследване, предложена е методика и изследователски подход, по който е извършено самостоятелно научно изследване и са получени научни резултати. Изпълнени са поставените задачи в дисертационния труд и е постигната целта на научното изследване.

Предвид на изложеното давам положителна оценка на дисертационния труд на тема „ Оценка и резерви за повишаване на конкурентоспособността на минните предприятия” и след успешна защита предлагам на уважаемите членове на Научното жури да присъдим на докторант Габриела Христова Сидерова образователната и научна степен „доктор“ в професионално направление „Администрация и управление“, научна специалност „Икономика и управление“.

26.03.2019 г.

гр. София

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ:


/доц. д-р Н. Шулева/